

为全球汽车能源清洁化贡献—— 海南范例 海南方案 海南力量

大会观察

■ 本报观察员 张永生

7月2日，作为首届世界新能源汽车大会举办地的海南，吸引着全球的目光。

国家主席习近平给2019世界新能源汽车大会发来贺信。他在信中强调，中国坚持走绿色、低碳、可持续发展道路，愿同国际社会一道，加速推进新能源汽车科技创新和相关产业发展，为建设清洁美丽世界、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。习主席的话高瞻远瞩，意义深远，为我们推进新能源汽车产业发展指明了方向，引起了与会者的强烈反响。

会场内，热烈讨论新能源汽车的发展前景；会场外，充分感受海南良好的生态环境——与会者们深刻地感受到了海南为推广新能源汽车，为能源清洁化所作的努力和贡献。海南“将为全球汽车清洁能源化打造海南范例、提供海南方案、贡献海南力量”这句话，更是引起了与会者的强烈共鸣！

打造海南范例，海南示范先行。

新能源汽车产业是绿色产业，推广应用新能源汽车更是大势所趋。海南在这方面起步较早，做了较扎实的基础性工作。2016年以来，海南围绕新能源汽车推广，在研发生产、购置补贴、使用运营、充电基础设施建设等各个环节已累计出台了30多项配套政策，全省新能源汽车推广的政策激励和约束监管体系日趋完善。截至今年6月，全省已累计推广新能源汽车2.74万辆，新能源汽车保有量占比达到1.87%；已累计建设各类充电基础设施5416个，初步具备电动汽车环岛出行条件。尤其值得一提的是，今年3月，海南印发实施了《海南省清洁能源汽车发展规划》，成为全国首个提出所有细分领域车辆清洁能源化目标和路线图的地区，也是率先提出2030年“禁售燃油车”时间表的省份。自我加压，示范先行，既夯实了海南推广应用新能源汽车的“地基”，又为其他地方提供了鲜活的经验。

提供海南方案，海南主动探索。发展新能源汽车是一个系统工程，推广应用新能源汽车更是一个复杂工程。只有立规矩、善布局，才能起好步、走好路。海南对于新能源汽车推广应用的思路很清晰，比如，在推广应用方面，海

南提出了三个阶段性目标，一是从今年开始，实行公共服务领域清洁能源化，政府和国有企业买车，除少数特种车辆外，都要用新能源汽车；二是到2025年，实行社会运营领域清洁能源化，政府和国有企业之外的单位用车，原则上要使用新能源汽车；三是到2030年，全岛基本实现清洁能源化。再如，在产业发展方面，海南正在紧锣密鼓谋划新能源汽车的研发、设计、生产、测试、发布、应用等，推出一批重点项目，推动全产业链发展。通过不懈的努力，经过实践的检验，这些方案产生的成果将会给其他地方提供有益借鉴。

贡献海南力量，海南勇当先锋。发展新能源汽车意味着转型升级，推广应用新能源汽车则意味着持续创新。从今年3月博鳌亚洲论坛年会期间开展的“智能网联汽车和5G试点展示”活动到今天的世界新能源汽车大会，从各种鼓励新能源汽车出行的政策到打造氢能产业聚集高地，从路上日渐增多的新能汽车到随处可见的充电桩……一系列大大小小、实实在在的举措，无不证明着海南为绿色出行所作的种种努力。积极主动作为，努力创新发展，海南为推动能源清洁化做出了自己的贡献。

作为映照精神，行动体现担当。海南立志为全球汽车清洁能源化提供海南范例、海南方案、海南力量的背后，正是海南担当精神的体现。

这种担当是对职责使命的高度自觉。习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件赋予了海南全面深化改革开放新的历史使命，明确了海南“三区一中心”的定位。推广应用新能源汽车，正是海南建设国家生态文明试验区的标志性项目之一。因此，海南全力以赴做好推广应用新能源汽车工作，当开拓者，做实干家。

这种担当是对高质量发展的不懈追求。贯彻新发展理念，追求高质量发展，是当今社会发展的主流。海南坚持走绿色、低碳、可持续发展道路，坚持不懈推广新能源汽车，发展壮大新能源汽车产业链，正是推进绿色发展，追求高质量发展的具体体现。

这种担当是对对接世界一流标准的高度自信。自由贸易港是当今世界最高水平的开放形式。海南建设自贸区、自贸港，就要具有对标世界一流水平目标的勇气和自信。新能源汽车是当今世界汽车发展的热点，是前沿产业。海南在新能源汽车的推广和应用上先行先试，充分体现了对接世界一

流标准的宽广视野和开放胸怀。

这种担当是对百姓民生的殷切关注。优良的生态环境是海南发展的“最大本钱”，是海南子孙后代赖以生存的“饭碗”。海南始终把保护生态环境当作重中之重的工作，努力使生态环境好上加好。目前，燃油汽车对海南PM2.5的“贡献率”约为35%。因此，要实现2030年海南PM2.5均值下降到个位数这一目标，推广应用新能源汽车是有效的，也是必须的路径，躲不开，绕不过。

这种担当是对人类命运共同体的深切体认。共蓝天，同呼吸，就得成为环保的实践者、推动者，才能呵护美好星球、共享美好未来。当前，新能源汽车迎来产业化发展的重要窗口期，海南发展新能源汽车有着独到优势。因此，海南立志为全球岛屿经济体应对气候变化、推行绿色出行作出示范，必须在探索推广应用新能源汽车上主动作为，快人一步、先人一招。

新时代，新变革，新作为。沿着认准的路走下去，一步紧跟一步，海南必将在为全球汽车清洁能源化打造海南范例、提供海南方案、贡献海南力量之路上大放光彩，彰显更深沉的海南担当。

(本报博鳌7月2日电)

《世界新能源汽车大会博鳌共识》提出—— 力争到2035年全球新能源汽车市场份额达50%

本报博鳌7月2日电（记者梁振君）7月2日，2019世界新能源汽车大会重要成果之一——《世界新能源汽车大会博鳌共识》在海南博鳌发布。博鳌共识提出，力争到2035年，全球新能源汽车的市场份额达到50%，全球汽车产业基本实现电动化转型。

中国电动汽车百人会理事长陈清泰代表本次大会发布博鳌共识。博鳌共识指出，2019年7月，全球汽车产业主要相关方聚首中国海南博鳌，共议汽车产业转型升级与可持续发展，与会各方达成以下重要共识：



本版制图/孙发强

- 1 汽车产业的可持续发展，对保障全球能源安全、应对气候变化、改善生态环境有着重要作用，也将是促进未来全球经济持续增长的重要引擎。促进汽车产业可持续发展，是全球汽车产业利益相关者共同的责任与奋斗的目标。
- 2 “电动化、智能化、共享化”已成为全球汽车产业转型升级的主要方向，并进入叠加融合、相互赋能、加速发展的新阶段，汽车能源动力、生产运行、消费使用将发生全面变革。
- 3 在百年未遇的大变革下，汽车产业利益相关方需要开展更全面、更紧密的协同合作，加快新技术的市场导入与推广普及，力争到2035年全球新能源汽车的市场份额达到50%，全球汽车产业基本实现电动化转型。
- 4 各国政府应协同营造更适合“电动化、智能化、共享化”融合发展的政策环境，出台更积极且市场化的政策，协同推进跨产业的合作与融合发展，规划建设更智能、更清洁、更安全、更便利的基础设施。
- 5 汽车产业界将持续加大新能源汽车的研发投入和市场推广。加大在动力电池、燃料电池、智能网联等核心技术的创新投入；高度重视新能源汽车的安全问题，持续加强安全技术研究并提供有效的解决方案；持续降低成本，研发生产更具市场竞争力的新能源汽车。
- 6 新能源汽车发展仍面临着技术不成熟、成本相对较高、使用环境不完善等诸多问题，亟需开展更为广泛的国际交流与合作，以全球智慧共同应对挑战，加快破除新能源汽车大规模普及的市场障碍，推动实现汽车产业转型升级和可持续发展。

2019全球新能源汽车前沿及创新技术评选结果发布 8项创新技术和8项前沿技术入选



2019年全球新能源汽车前沿和创新技术评选结果发布现场。本报记者 袁琛 摄

8项创新技术

- | | |
|----------------------|-----------------------|
| 华为5G+C-V2X车载通信技术 | 丰田汽车高功率密度电堆设计技术 |
| 宁德时代高比能快充锂离子电池技术 | 特斯拉基于SiC MOSFET的电机控制器 |
| 日产e-POWER技术 | 戈尔膨体聚四氟乙烯增强超薄质子交换膜技术 |
| 比亚迪汽车高效大功率轮边驱动系统关键技术 | 宝马eDrive电力驱动技术 |

8项前沿技术

- | | |
|--------------------|------------------------|
| 智能驾驶汽车合成孔径雷达 | 固态锂电池 |
| 智能网联汽车基础数据云控平台 | 高功率密度碳化硅车用电机驱动控制器技术 |
| 三维编织碳纤维复合材料汽车轻量化技术 | 燃料电池动力系统—高比功率的车用燃料电池电堆 |
| 分布式电驱动系统技术 | 电动汽车无线充电技术 |

媒体记者带着问题和思考参加2019世界新能源汽车大会
带着问号来
带着感叹号回

■ 本报记者 王玉洁

一场盛会的召开，一些思想的碰撞，离不开媒体记者的“妙笔生花”。7月1日至2日，在海南博鳌召开的2019世界新能源汽车大会，吸引全国60多家媒体记者参加。

连日来，他们或在会场认真聆听，或将采访对象团团围住，抛出一个又一个问题。透过他们笔尖和镜头，大会上发布的新能源汽车产品和技术、展出的中小学生绘画作品、热烈讨论的产业发展难题以及海南发展新能源汽车话题，一一通过互联网传播开来，扩大了会议的效果和影响。

7月2日23时许，新能源汽车报记者赵文博还在电脑前梳理采访素材，赶写新闻稿件。工作间隙，他通过微信连续发了10多条探讨海南发展新能源汽车的意见和建议。

新能源汽车报是一张以新能源汽车推广应用和发展为己任的报纸。说起海南新能源汽车产业的发展，赵文博侃侃而谈，“海南发展新能源汽车产业不仅有政策优势，还有地理优势、气候优势等。我相信，到2030年，海南全面禁售燃油车是完全可以实现的。”

赵文博不仅分析了海南发展新能源汽车产业的优势，还围绕基础设施建设、电池、能源、充电桩、招商引资等方面提了不少中肯的意见和建议。这次大会，让他对海南的产业发展有了更详细的了解。“海南大力发展新能源汽车产业的一系列政策和发展规划走得比较靠前，让更多人感受到了海南发展这一产业的决心。”他说。

新能源汽车前景到底如何？还需要突破哪些关键技术？这场规格如此之高的行业盛会为何选择海南？带着这些问题，国际汽车设计及制造杂志编辑龚佳枫来到了博鳌，通过一场场含金量很高的演讲，龚佳枫之前的那些疑问渐渐都有了答案。

“如果不是参加这场大会，我想我不会对海南推广新能源汽车有如此深入的了解。”新浪汽车网记者李晓红说，为了做好这次报道，新浪汽车网特派3名记者，已经刊发的40余篇稿件备受网友关注。

(本报博鳌7月2日电)

海南日报记者试驾试乘新能源汽车 百公里提速不到7秒 驾驶全程平稳

■ 本报记者 袁宇

“完成百公里加速只用了不到7秒，而且加速中车辆很平稳。”随着油门猛轰，停留在场中的长安新能源逸动EV460如离弦之箭般驶出。数秒后，车辆驶入弯道，降速过弯一气呵成。7月2日，在博鳌东屿岛直升机停机坪，2019世界新能源汽车大会新能源车试乘试驾活动举行。海南日报记者亲身参与试驾试乘，感受了多款新能源汽车的优秀性能。

“乘坐新能源汽车，感觉比较平稳，即使猛踩油门也没有明显不适感。”参与多轮试驾试乘后，海南日报记者对试驾驶员张小晨描述了自己的感受。

“新能源汽车目前主要以电驱动为主，其加速线性明显，速度提升也比较平滑，所以汽车起步、加速时乘客不会有不适感。”张小晨介绍道，新能源汽车的操控手感普遍较传统燃油汽车轻盈，其驾驶舒适度也更高。

张小晨是一名专业赛车手，这次受邀前来担任试驾驶员，以展示新能源汽车的优秀性能。“7秒内完成百公里加速，这样的性能可以媲美60万元以上的传统燃油汽车，性价比相当高。”他说。

在张小晨的娴熟驾驶下，各款新能源汽车在具有直道、弯道、连续弯道的试驾乘场地上风驰电掣，但整个场地却相当安静。

“电机在运转过程中无噪音，这也是新能源汽车的一大特点。”重庆长安新能源汽车科技有限公司总经理宋彦兴介绍。由于不“吃”燃油，新能源汽车在行驶中不会排放尾气，而且新能源汽车相比传统燃油车还有另一大优势，“更省钱”。一般来说行驶430公里需要50度电，平均计算下来100公里花费不足6元钱。”他说。

“硬”功能有保障，“软”功能更贴心。在2019世界新能源汽车大会上，海南日报记者看到新款新能源汽车大多重视人机体验，通过安装智能管家、LED触控屏等提升用户的人机体验。

据介绍，目前新能源汽车大多能提供丰富的个性化服务，以满足消费者的不同需求，如驾驶面板全液晶化、丰富的音影娱乐体验等。“但消费者购车时还是应当以电池续航里程、安全性、售后保障等硬性能为首要目标。”长安汽车股份有限公司相关负责人田明表示，不应当盲目追求功能多，“在使用新能源汽车时也应当仔细了解相关操作规范，如应当做到每月完成一次电池循环，这样才能让自己的爱车性能保持强劲。”

(本报博鳌7月2日电)



7月2日，与会的国外嘉宾体验新能源汽车。
本报记者 袁琛 摄